

# KISPESTI HIRLAP

TÁRSADALMI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

Megjelenik szombaton.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .	4 forint
Fél évre . . . . .	2 " "
Negyed évre . . . . .	1 " "

Egyes szám ára 10 krajczár.  
— Nyiltér sora 50 kr., Bélyeg-díj 30 krajczár. —

**SZERKESZTŐSÉG:**  
Kispest, Zrínyi-utca 22. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:  
**HOLBESZ JÓZSEF.**

FŐMUNKATÁRS:  
**BARTOS GYULA.**

Hirdetési díjak

Egész oldal . . . . .	25 frt — kr.
Fél oldal . . . . .	14 " "
Negyed oldal . . . . .	8 " "
Nyelczad oldal . . . . .	5 " "
Tizenhatod oldal . . . . .	2 " 50 "
Legkisebb hirdetés . . . . .	1 " 20 "

**KIADÓHIVATAL:**  
Kispest, Zrínyi-utca 22. szám.

## Országos Nemzeti Szövetség.

A nemzeti törekvések törzsfájának, melyet a lelkes hazafiság táplál, a nemzeti érzület fejleszt erőben és szívósságban, új hajtása fakadt.

Ez a napról-napra erősödő hajtás az Országos Nemzeti Szövetség. Ebben a gazdag hajtásban rejlik nemzeti reményeink virága és jövőnk gyümölese.

Tagadhatatlan az a közöny, melylyel a mai társadalom a szorosan vett nemzeti ügy iránt viseltetik.

A kapzsiság, a vagyon utáni hajtás tölti be a lelket emésztő vágygyal, az egyéni érdek tör utat magának mindenfelé a nemzeti ételek rovására.

Önmegtagadás a közös nemzeti munkában, fásultság a gondolatban, erőtlenség a szóban, benutság a tettben, közönyös megnyugvás a lelkiismeretben, ezek a gátjai nemzeti erőnk, társadalmi egységünk folyamatának.

A század vége, mint erőtlenség, télenességre kárhóztatja a fajunkban gyökeredző lelkes hazafiságot; alkotunk a modern eszmék behatása alatt nagyratörő kultur intézményeket, megfeszített erővel törekszünk nyugotot elérni; előttünk lebeg a nagy ideal: versenyre kelni tudományban, irodalomban, művészetben, iparban, kereskedelemben, Európa kultur államaival, csak egyet feledünk: a nemzeti erőt fejleszteni a hazafiasságban, a

hazafias alkotásokban, fegyvereket kovácsolni a nemzetiségi törekvések, a szociális eszmék ellen, ápolni a testvéri szeretet, a társadalmi együtartozás jogérintetében, alapot teremteni a nemzeti önértetnek.

Az Országos Nemzeti Szövetség, mely erőteljes fénye átalakuló közviszonyaink hajnalának, a nemzeti erő fejlesztése és az egységes nemzeti társadalom megteremtése által oly célokat tűzött ki, melyek megvalósulása, a milyen nehéz, ép oly nagy horderejű közállapotaink átalakulására.

A munkásképző intézmény, a munkás könyvtárak, a munkás rokkant házak építése mind hazafias, magasztos célok, melyek beváltását a jövő várja.

A nemzeti törekvések útjáról letért munkásosztály, mely a jövőnek alap-erősségeit kínálkozik, az Országos Nemzeti Szövetség lelkes munkakörében állandó hazafias törekvésekkel találkozhatik, melyek egyrészt a munkásosztályban rejlő nemzeti erőt fejlesztik a hazafias gondoskodás tettekben gazdag láncolatában, másrészt helyes utra terelik az agitatiok által szétforgácsolt nemzeti egységet, melyet ha siker koronáz, miben a megindult, lelkes fogadtatásra talált, mozgalom után kételkednünk sem lehet, úgy a legerősebb alap fektették le nemzeti jövőnk diadalaihoz.

A munkásképző intézmény szükségét érzi korunk, mely az anyagiasság

túlkapásaiban minden idealis nemzeti törekvést elhamvaszt.

A hazafiasságban gyökeredző nemzeti erő öntudatát kell felébreszteni a munkás osztály képzésében, a helyes vezetés által kell helyreállítani a lelki egyensúlyt, mely a szociális eszmék behatása alatt megbillent, a gondolkodásba lopva egy szebb jövő csalóka reményfényével a nemzeti egységet megbontó törekvéseket.

Az Országos Nemzeti Szövetség a munkásképzés hazafias törekvése által a legaktualisabb nemzeti törekvés felkent apostolává szegődött, ellensúlyozva a tévtanok hatása alatt mindinkább boduló tömeg nemzeti elfajzását, megmentésére sietvén azon áldozatoknak, kiket törekvéseiben a nemzeti romlás csiráját rejtő agitatio, sallangos beszédek, a meggyőződés ereje nélkül, csupán a külhatások alatt, elváltárássá szegődtek.

A magyar érzületben kidomborodó nemzeti önértet mentjük meg első sorban, mert erre, mint bástyára építhetünk a jövő boldogítására.

Ápoljuk, fejleszszük a munkásképzés hazafias munkakörében a fajszeretet lobbanékony érzését, állandosítsuk, mint a magyarság nemzeti erejét, melyet a hazaszeretet koronáz legméltóan.

A munkás-könyvtárak létesítése is az Országos Nemzeti Szövetség nem kevésbé fontos célját képezik.

## A „KISPESTI HIRLAP” TÁRCZÁJA.

*Dal.*

Illatos a rózsavirág kelyhe . . .  
Aranyos az én rózsámnak lelke.  
Ártallanság lakik közepében,  
Mint harmatgyöngy a virág szívében.

Rózsavirág diszeleg, pompázik . . .  
Nézem arcod gyönyörű rózsáid,  
Nézem azt a szép virágos kertel,  
Mely virágot csak énnekem termelt.

S. E.

## Orgonavirág.

Itta: KORÁNYI BERTA.

Csodás, bűbájos érzelem. Kikeletnek vallja a természet, feltámadásnak érzi az ember.

Mikor egyszer csak elmúlik, elkopik, észrevétlenül az a szép fehér takaró, a mit a tél nesztelenül borított a rét és mező fölé, mikor az ébredező napsugár lecsókolja a hegyek or-

mairól a havat, fuvallat támad, olyan csak mint egy elnyomott sohajtás, mely bejárja az erdőt, berket és a zsendülő mezőt. Meghajtogatja a televényből csak az imént előbújt fűszálat, végig-suhan a csirázó vetés fölött, összezördíti a galagonya bokor, a nyárfa, meg a szomorufűz gallyait és megböllingatja a rózsátó szép zöld ágait. És mintha meleg fuvallatával mindenütt azt susogná »Ébredjétek! ébredjétek!«.

És a vetés, a mező, az erdő megértik az ébresztő sohajtást. A fekete rög mögül előbukik a világoszöld fűszál hegye, a szürkészöld galyak oldalán kipattan az életet hirdető rügy.

A még félve rejtegetett hamvaszöld levelet piros burok veszi védőleg körül, mely fénylik a fa mézétől. Karesu, fiatal darázs már kerülgeti, napsugár aranyozza, csillagos éj balzsamos harnata öntözi és reggelre kifordul a szép, zöld, csipkés, levél.

Az átlátszó kristálytisztá levegőben a távoli sziklás hegy oldala kék, mint az azurkő. Az erdő fái s a sík föld még feketék. Egy pár nap múlva azután elkezd messziről nézve valami zöld káprázat, mint valami finom köd játszani a táj fölött — a fakadó levelek színjátéka. —

A szellő pedig, mely onnan jön felénk, már az ibolya elablott illatát hozza hírnökül.

Azután megindul a kert fainak legigézőbb játéka, a levelek suttogása. Az esti szellő a lombok közé suhan s mintha a számtalan levél mind egyszerre életre kelne, megmozdul, fényes zöld lapját egymáshoz simítja. A fa koronája úgy szól, úgy zeng, mintha távoli zene hangzanék, mintha ezüst csengettyűk játszanának, mintha patak csattogna a fák felett.

És egyszerre csak megszűnnek a szellők suttogásának nagy titka — a virág.

Az ágak hegyén, apró, gömbölyű bimbók fürtje támad, mely hajnalban, még harmatcseppektől terheltén függ alá. A nap azután halvány lilaszín varázsol rájuk, majd kihasad a bimbó, apró lilaszín csillagok ezrévé nyílik a dus fürt, melyben az ibolyaszín, mintha tejjel volna keverve. A levegőt felejthetetlen, boldogító illat tölti meg. A méh szorgalmas zümmögéssel érkezik, hímportól poros teste a napsugárban úgy tetszik, mintha aranyból volna. Igazán tavasz van! Az élet is édesebb. Az orgonafa ki-virágzott.

A kert oly sokáig tartott némaságát élet

Minden tekintetben hasznos könyvet adni a munkások kezébe, ez legyen a főcél, olyat, mely magyar legyen elvben és eszmében, fogalomban és szóban, felölelje az ismeretek azon ágait, melyek a munkásnak a köz és magán életben boldogulása érdekében, a tévtanok kísértésének ellentállására föltétlen kívánatosnak bizonyulnak.

A jó könyv legyen az első tanácsadó, azt kövesse a példa, mely tettekben hirdesse a hazafiaság, az emberszeretet nemzetboldogító igéit.

A munkás-rokkant-házak építésének terve, mely keresztülvitelében, a pénz-alap megteremtésének módozataival küszöbön áll, kiegészítő intézménye ennek a hazafias, emberszerető, humanus szövetségnek, melynek gondoskodása a bölcsőtől a sirig vezet azzal a lelkes felebaráti érzülettel, melylyel nemes szándékaiban kitűnik.

A munkás-rokkant-házak enyhíteni fogják a nyomorultak, a bénák szerencsétlen helyzetét, nem kell majd a munkában szorgoskodónak a koldusbotra támaszkodnia akkor, ha szegénységben, erőiben megfogyatkozva, támogatók nélkül találná agg kora; tisztességes menedékhelyek lesznek a munkás-rokkant-házak, hol a pihenni vágyó rokkant munkás gond nélkül élheti le végső napjait, a multak munkásságáért jól megérdemelt nyugalmat.

E vezérelek, melyek az Országos Nemzeti Szövetséget megalakítva hatalmas nemzeti működésre indították, átalakító hatással lesznek közviszonyainkra és tekintve a Szövetség támasztotta nemzeti mozgalomnak eddigi sikereit, bizunk elveinek győzelmében.

Büszke örömmel üdvözljük ezért nemzeti ügyünk harcosságait virágos határaink között azon biztató reményben, hogy a Kispesten létesítendő Országos Nemzeti Szövetség fiók intézménye abban a pártfogásban fog részesülni, melyre teljesen reá szolgál.

Tömörüljünk, egyesüljünk lelkes, hazafias törekvéseinkkel az Országos Nemzeti Szövetség kibontott zászlaja alá; legyünk mindnyájan tagjai ennek a szö-

vetségnek, melynek nagy czéljai vannak az imádott Haza boldogítására a nemzeti erő fejlesztésében és az egységes magyar társadalom hazafias megteremtésében.

Vezérelje czéljaiban ezt a nemzetboldogító szövetséget a Magyarok Istenének áldása.

**Holbész József**  
nyug. plébános és szerkesztő.

## Köszönet nyilvánítás.

A »Kispesti Hirlap« lek. Szerkesztőségének  
Kispesten.

Mult hóban becses lapja egyik számában a róm. kath. templom tatarozásáról volt szives megemlékezni, mely sorok őszinte örömet okoztak nekünk! Templomunk valóban rászorult javításra, mert hiszen, oly állapotban volt, a mi bizony nem vált községünk díszességére, most pedig oly állapotban van, hogy a hívek a husvéti ünnepek alkalmával dicsérettel nyilatkoztak fölé!

Szükségesnek tartom ezen munkálatok költségét felemlíteni, mely egyházunk vagyonát csak csekély mértékben terhelte, minek oka azon nemeslelkű urak jóindulata, a kik kérelmünket magukévá téve, a javítást ily olcsón és czélunknak megfelelően lehetővé tették.

Ugyanis a kiadás az összes külső munkálatokra 105 firt azaz Egyszáz öt forint.

Engedjen igen tisztelt Szerkesztő úr néhány sort becses lapjában, hogy ezen nemeslelkű uraknak ez uton is legmélyebb köszönetünknek kifejezést adjunk.

Fogadják hálás Köszönetünket

1. **Barabás Béla** igazgató úr, ki 1000 darab téglát ajándékozott.

2. **Vadász Márton** igazgató úr, ki a rongált tetőt kijavíttatta.

3. **Petz Ármin** műkertész úr, ki 26 darab akáczfát ajándékozott.

A kerti ház ablakai tárva-nyitva bocsátja be a balzsamos levegőt. Belülről csengő gyermek és zongora hangok hallatszanak.

Az egyik ablakban karesu fiatal leány s fiatal ember jelenik meg, kik egy pillanatig némán állanak egymással szemben. E pillanatban az égről nesztelenül két csillag válik le s fényes szípközö pályát hagyva, a földön tűnik el.

A két ifju lévvel ragadja meg egymás kezét, e pillanatban is két csillag találkozott.

Odalent a kertben pedig a két öreg még mindig ott ül egymás mellett, némán hallgatva a felülről esendülő kacaját és a zene akkordjait.

Ők is látták a hulló csillagot és a sötétben két fonnyadt kéz kereste meg egymást, hogy biztató szorítást váltsanak.

Az orgona illata pedig száll, terjeng tovább, mint az oltárról fölszálló tönjénfüst. És a szellő hirdeti, hogy az elmúlt tél hó-szemfödője alatt, az örök hit élt. A fagyos göröngy alatt a virág álmódzott kikeletéről és a sirban álmód-tak föltámadásról.

Kispest, 1898. ápril 26-án.

4. **Holzmann Ármin** fakereskedő úr, ki a szükséges karókat ajándékozta.

5. **Herbacsék Bertalan** fakereskedő úr, ki 12 drb tölgyfa sarok oszlopot ajándékozott.

6. **Vargán J.** úr, ki a külső mázólast elkészítette.

Miőn köszönetünket újból ismételjük, nem mulasztjuk el azon reményünknek is kifejezést adni, hogy a fentnevezett urak áldozatkészségüket, majdan a kispesti Rudolf fogadalmi templom építésénél sem fogják tőlünk megtagadni.

Magunkat az igen tisztelt Szerkesztő úrnak ajánlva maradunk

kiváló tisztelettel

a »Róm. kath. egyház Bizottság nevében:

**Preiner Ferencz**  
világi elnök.

## IRODALOM.

1848. A szabadságharcz legszomorubb emlékei azok, melyeket a Jókay-féle képes díszműnek most kezünkhez jutott 21/25 füzet felelevenít. A stílusnak igazán bámulatos tömörsége az, mely rövid sorokban pontosan és híven el tudja mondani ez országrendítő gyász-esetek történetét, mindent a helyes szempontból. Nagy előnyére van a történeti hűségnek, hogy a hol csak lehet hasonmásban adják a fontosabb iratokat: Görgei és Kossuth levélváltását, Bohúsné naplójának azon részét, mely a fegyverletételről szól, egy menlevelet stb. Bathányi ereklyéi után az aradi vértanuk reliquiái következnek: Vécsei feszülete, a selyemkendő, melylyel Lázár szemét kötötték be stb. Itt a tömördek faragvány, a foglyok művei, a kivégzés helye, Damjanich levele s a hős imája, melyet az utolsó éjjel írt.

A képek közül nem győznénk kiemelni a legszebbeket. Itt van Thorma képe a 9 vértanu kivégeztetéséről (mely szintén itt jelenik meg először), itt van Gregusnak és Kollárnak egy-egy kitűnő »Magyar tábor«-a, Kossuth bucsuja a hazától. Gyönyörű litográfiák Komárom végső tusáiról. 5 nagy kép a világosi fegyverletételről, itt vannak aztán Gyon és Kossuth arcképei, ujonnan felfedezett egykorú olajfestmények után, továbbá Klapka, Görgei és Dembinszky részben fénykép, részben Orlay Petrich Soma akvarelljei után. S végre a mi művészi erőre, kompozícióra, érzésre, izlésre egyaránt kitűnő, itt van egy egész sereg olasz allegorikus kép a magyar szabadságharczról, remek kimagyarozó szövegek kíséretében: »A művész s a vértanu, a rokonlelkek gyásza sir ki ezekből a képekből« mondja a magyarázó szöveg.

E füzetekkel a vállalat a 25-ik füzethez jutott. Visszatekintve innen, elmondhatjuk, hogy a vállalat méltó emléke a nagy időknek s disze a magyar könyvpiacznak; különben már egész kötetben is kapható, díszkötésben 12 és 15 firtért, 1 füzet ára 30 kr. Kapható Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál. Budapest Váci-u. 1.

## HIREK.

**Pályázat tanítói állásra.**

A fővárosnál 28 tanítói állásra irták ki a pályázatot, mely f. hó 12-én déli 12 órakor jár le. A választás még e hóban lesz megejtve. Ugy halljuk, hogy derék tanítótestületünk tagjai közül többen pályáznak a fővároszhoz.

váltja fel. A padok friss zöldre vannak festve s az utakon csillog a fehér homok.

Az egyik padon öreg pár üldögél. Arczikon nyugodt boldogság honol, mintha a fény és illat a ránczokat is elvarázsolta volna. A galambósz férfi egy régi könyvből halkán, akadozva olvas a fehér főkötős mamának. Egy keleti regéről van szó, mely azt tartja, hogy valahányszor egy csillag fut le az égről s a földre hull, mint meteor, rendesen egy-egy ember szívbe költözik be, hol, mint szerelem gyul újra lángra. Az ilyen ember azután addig bolyong boldogtalanul a földön, mignem újra egy testvér csillag válik le az égről, mely egy szép leány szívébe száll s ha két ilyen földönjáró csillag találkozhatik egymással, a szerelemnek és boldogságnak ninesen vége soha sem.

Alkonyulni kezd. Az egyre nyuló árnyék küzködik a fényvel. Alant a völgyből, az esti harangszóval, mint az imádság, mint gyenge pára száll fel az ég felé, hogy majd mint áldás, majd mint harmat hulljon ismét vissza. Lent a falu ablakai, mint sok apró méla szent János bogárcák világosodnak meg. A föld egyre feketébb lesz, a lombok összesűnnek, az ég felséges tükrén rezegve tűnnek fel az első csillagok.

**Villamos vasut.**

Lassu tempóban, de annál biztosabb lépéssel halad a villamos vasut ügye. Mint halljuk Ács László, bíró és Dorfner Antal, jegyző fáradságtalan utanjárása folytán a közigazgatási bejárás még e hónapban fog megtartani. Őszre már a felsőbb fórumokat is megjárja az ügy és így jövő tavasszal az építkezés is már be lesz fejezve. Csak már itt volna.

**A tanács-ülésből.**

A múlt hét végén tartott előljárási tanács-ülés fontos határozatokat hozott. Legfontosabb ezek között a járványkórház telekkérdésének megoldása, mely akként lett megoldva, hogy a temetőnek a község felé eső részét, mely már a község szívére érinti, kiszakítják és itt adnak helyet a járványkórház céljaira. Ez a megadás helyes is, mert a község megmenekül az évi bérlettől és telket sem kell vásárolnia. A tanács-ülés kimondotta, hogy a szabályrendelet pontos betartásával a hivatalos órák vasár- és ünnepnapokon 8—12 tartandók meg.

Végül Ács László emelt panaszt egyik adóügyi jegyzőség működése ellen, ki őt kompromittálta és kérte az illetőnek elbocsátását a községi hivatalnokai kar kötelékéből. Sok vita után a tanács az elbocsájtásra kellő indokokat nem találván, ezt a kívánalmat eljettette és nevezett 10 frt pénzbírságra ítélte, mely összeg a szegényalap javára könyveltetett.

**Kutba ugrott.**

A hét elején Speer Gizella könnyelmű életű leány szerelmi bubánatában Petőfi-utcai lakásán a kutba ugrott, a hirtelen érkezett segély mentette ki a halál torkából. Minek is van szerelem a világon?

**Halálozás.**

Egy régi polgára halt meg községünknek Karkits György építőmester. A régi jó világból való öreg ur volt, ki a hatvanas években a Józsefvárosban, mint építőmester általános tiszteletben és becsülésben részesült. Községünket megkedvelve telepedett le nálunk és itt is általános tiszteletet vívott ki magának polgártársai között, kik bizonyára sajnálattal értesülnek haláláról, mely hosszú betegeskedés után ragadta magához. Temetése ma megy végbe, hihetőleg általános részvét mellett. Béke hamvaira.

**Uj közutak.**

Az Üllői-út vonalának pormentesítése nagy gondokat okozott érdemes Előljárásgunknak. A költségvetés is keretébe vette ennek a tűrhetetlen állapotnak megszüntetését. Ezt kívánták a község érdekei is, mert a fővárosi kirándulók, kik szeretettel látogatnak el községünkbe, míg örömmel szemlélték a község nagymérvű fejlődését, külsőjét, addig keservesen panaszkodtak a por miatt, mely kirándulásaik élvezetének egyedül megrontója volt. Az érdemes előljárásg ezen panaszt sem fogja már hallani, mert az a gondoskodás, mely 8 kútnak létesítése által az Üllői-utat pormentesíteni törekszik, kielégíthet mindenkit. A kutak egyenkint 85 frtba kerülnek; a kutak ásatása pedig egyenkint 75 frtba. Ugy halljuk, hogy az Üllői-út másik oldalán is kutakat létesít az érdemes előljárásg és ennek költségeit már jövő évi költségvetésben előirányozza.

**Teherállomás.**

A Lajosmizsei teherállomás létesítése közeledik a megvalósulás felé. Az ügy késedelmét a m. kir. államvasut igazgatósága hátráltatta, mely nagy költséggel tervezte az állomási és

felvételi épületeket, a mire itt bizony szükség nincs. — Ács László bíró és Dorfner Antal közig. jegyző a napokban jártak ez ügyben az államvasutak igazgatóságánál, hol kellő információt adtak, melynek folytán a felmerült akadályok lehető rövid idő alatt fognak elhárítani és a rég óhajtott cél el lesz érve. Bizony nagy nyereség lenne ez községünkre, különösen kereskedőinkre, kik jelentékeny előnyt élveznének.

**Presbyteriumi gyűlés.**

A helybeli ág. hitv. evang. főkegyháznak presbyteriuma 1898. évi május hó 8-án d. u. 3 órakor ülést tart. — Tárty: Több fontos ügy. — Kispesten, 1898. május hó 2-án. Az elnökség.

**Járasköri gyűlés.**

A Kispesti Járaskör, mint már megirtuk, f. hó 19-én tartja nagygyűlését Soroksáron. A nagygyűlés napirendjét az elnökség következőkben állította össze:

1. Elnöki megnyitó. 2. Mult járásköri gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Elnöki jelentés. 4. Pénztárnoki jelentés. 5. Mintatanítás az iskolában. Mózes Ede soroksári áll. tanító. 6. A magy. nemz. iskola és a szocialismus. Adorján Márton kispesti áll. tanító. 7. Az orsz. nemz. szövetség célja és annak elérésének módzatai. Báthory Vilmosné, erzsébetfalvai áll. tanítónő. 8. Kézimunka tanítás az elemi népiskolában. Vitális Mártonné erzsébetfalvai áll. tanítónő. 9. Tisztujtítás. 10. Jövő évi közgyűlés helye. Kispest, 1898. május hó 1-én. Báthory Vilmosné, jár. elnök. Vörösváry Béla, járási jegyző.

**Figyelmeztetés.** A gyűlést megelőzőleg a róm. kath. templomban ünnepélyes istentisztelet tartatik. Gyűlés után társasbéd. A részt venni szándékozók kéretnek, hogy a soroksári tantesztületnél mielőbb jelentkezzenek.

**Menetrend:** Budapest, Vágóhid — Soroksár, templom-tér. 4.20, 4.35, 5.30, 6.00, 6.30, 7.15, 7.45, 8.30, 9.00, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 11.50, 12.25, 12.45, 1.15, 2.00, 2.30, 3.00, 3.30, 4.00, 4.25, 4.45, 5.15, 5.45, 6.15. Soroksár — Budapest, Vágóhid. 4.53, 5.53, 6.52, 7.47, 10.02, 11.32, 1.17, 2.27, 3.22, 4.22, 5.17, 6.02, 7.00, 7.47, 8.32, 9.32, 10.32. **Térti jegyek 3 napi érvénynyel II-od oszt. 40 kr., III-ad oszt. 30 kr.**

**Meghívó.**

A Kispesten ez idő szerint működő iparos segéd urak ezennel meghívtnak a f. évi május hó 8-án délután 3 órakor a helybeli ált. ipar-testület hivatalos helyiségében tartandó közgyűlésre, mely alkalommal

1. a békéltető bizottságról szóló alapszabályok 3. §-ának megfelelőleg a békéltető bizottság iparos-segéd tagjai fognak megválasztatni:

1. a Kispesten megalakítandó betegsegélyző pénztár alapszabályainak módosítása.

Kelt Kispesten, 1898. évi április hó 25-én.

Fekete István s. k.,  
ipt. jegyző.

Gesztesi Miksa s. k.,  
iparhatósági biztos.

**Közérdekű tudnivalók.**

A pestvidéki királyi járásbiróságnál szóbeli panaszok, keresetek, kérelmek és nyilatkozatok, valamint a büntető-ügyekre vonatkozó szóbeli feljelentések felvételnek

szerdán d. e. 8 órától d. u. 3 óráig  
Nyomárkay Aurél aljárásbíró által.

pénteken d. e. 8 órától d. u. 3 óráig  
Fodor József aljárásbíró által.

**Hivatalos órák:** Hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 3 óráig; Vasár és ünnepnapokon d. e. 9—12 óráig. Az új ügyviteliszabályok értelmében alakított 3 külön-külön ügykörrel felruházott jegyzői irodák f. május hó 1-től kezdtek meg működésüket.

Az I-ső számú iroda vezetője Muttyanszky kir. járásbíró.

A II-ik számú iroda vezetője Fodor kir. aljárásbíró.

A III-ik számú iroda vezetője Nyomárkay kir. aljárásbíró.

**Tűz.**

Hosszu szünet után újra tűzlárma verte fel a hét elején községünk lakosságát. A tűz Varga János kispesti lakos Kisfaludy-utcai háztelkén ütött ki a déli órákban elhamvasztván az épület mellett elhelyezett fás kamarát. A kár 500 frt. A fakamra összes holmiaival biztosítva volt. Dicséret illeti a tűzoltóságot a tűzveszély gyors elfojtásában, mert egyedül ennek köszönhető, hogy a tűz tovább nem harapódzott.

**Temetés.**

Vasárnap d. u. 4 órakor helyezték örök nyugalomra Szomjas Sándor földbirtokos hült tetemeit. A temetésen Kispest közönsége szép számban vett részt, megadván a méltó vég-tisztességet. Az elhunyt temetése egyszerű, de megható volt. A gyász szertartást főtisztelendő Ribényi Antal plébános végezte. Ma már a föld pora takarja a felejthetetlen testvért, rokont és jóbarátot. Nyugodjék békében. Áldás emlékére,

**Tolvaj úrinő.**

Szenzációs eset történt vasárnap a piacon. P. J. hentes sátra előtt, mint mindig, nagy volt a vásárló publikum. Mint előzékeny iparos, sietett gyors kiszolgálásával mindenkit kielégíteni. Elfoglaltsága közben tekintete egy szokatlan jelenségre tévedt, egy mozgó sonkára, mely csakhamar minden bucsuzás nélkül egy uriaszony sikkos köpenye alá sétált. A tünemény az első pillanatban bámulatba ejtette P. J. polgártársunkat, de a másik perczen már karon ragadta a magnetikus hölgyet és leleplezte a vándorló sonka titkát. Az urinő mélyen elpirult és nyomban késznek nyilatkozott az engedelmes sonka árát kifizetni. P. J. polgártársunk ezzel azonban nem elégedett meg, hanem az urinőt a rendőrségre kísérte, hol a család tagjai is megjelentek, kik kellő igazolás után a megrémült nőt megmentették a rendőri beavatkozástól. Kitudódott ugyanis, hogy az urinő szerencsétlen betegségben: kleptomániában szenved és öntudatlanul követte el tettét.

**Uj táncztanár.**

Saphir M. Imre, fővárosi táncztanár, hatóságilag engedélyezett budapesti táncztanintézet tulajdonosa, a magyar királyi opera volt tánczosa táncztanfolyamot nyit Kispesten, a volt Magyar-féle vendéglő tágas termében. A táncztanfolyam f. hó derekán nyílik meg. Tanítási díj mérsékelt. Ajánljuk a kiváló táncztanárt a szülők és a tánczkedvelő ifjuság figyelmébe és pártfogásába.

**Orgona virág.**

Ez a czime lapunk e száma hangulatos tárczacikkének. A szerző neve nem ismeretlen olvasóink előtt. Minden esztendőben virágfakadaskor megszólal poetikus lelke s mint a csalogány ő is megénekli a természet ébredésének búbját. Az »Ibolya« című poetikus beszélye tavaly jelent meg e lapok hasábjain, az idén az orgona virág kedvessége ébresztett lelkében

hangulatot a tárczairáshoz. Korányi Berta kezdő író, de minden dolgozata hangulatkelő és felcsillog benne leíró tehetsége, gazdag színező képessége. Ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe újabb dolgozatát, mely lapunk számára íródott.

#### Választmányi ülés.

A Dalárda múlt hó 30-án választmányi ülést tartott, melyben elhatározta egy tavaszi mulatság rendezését. A mulatság rendezésére, mely még e hóban tartatik meg a Szt.-Lőrinczi erdőben, egy hat tagú bizottság küldetett ki Schérez Ferencz elnök és Dorfner Antal alelnök működése alatt. Ez a két név, mely a sikerült mulatságok rendezésében már a nyári dicsérettel kivált, elég biztosíték, hogy dalárjaink majálisa egyike lesz a legjobban rendezett és legsikerültebb mulatságoknak. Ugyanezen ülésen konstataulta a választmány a pénztárnok jelentésében azt a gondatlanságot, mely a tagdíjak befizetésénél hátralékokat tüntet föl, különösen a tiszteletbeli tagok sorában, kik tagsági díjaik fizetési kötelezettségének nem tesznek eleget. A választmány elhatározta, hogy a hátralékosoknak intést küld és figyelmezteti a tagokat a vállalt köteletség pontos betartására. Szomorú dolog nálunk, hogy az egyesületi életet rendszeren a tagdíjak benemfizetése bénítja meg és teszi közönyössé. Így volt ez a Kaszinónál, a Polgári körnél, de reméljük nem lesz így a Dalárdánál, mely oly nemes intencióval végzi feladatát. Erős kéz igazgatja a Dalárdát és ebben rejlik erőssége és társadalmi jelentősége.

#### Kérelem.

Felkérjük a »Telefon Hirmondó« t. előfizetőit, hogy az előfizetési pénzeket vagy küldjék be a »Telefon Hirmondó« kiadóhivatalához Bpest, Kerepesi-út 22. III. emelet, vagy pedig a vasárnap Kispestre jövő pénzbeszédőnek adják át, mert ez ideig még sokan vannak az előfizetési díjjal hátralékban.

#### Kossuth Ferencz áruhában.

A híres emberekkel, mint Mátyás Király s most Kossuth Ferencz, könnyen megeskik, hogy a nép mesét költ róluk. Áruhába öltözteti őket s így kémlelteti velük a nép baját. Most Balmazújvároson mesélik városzerte, hogy Kossuth Ferencz ott járt. Meghallotta, hogy a kegyetlen urak ott csak 20—25 krajczár nap-számot adnak a szegény munkásnak. Ezért hát ő is elszegődött szegény munkás-gunyában az egyik gazdag urhoz, ott szántott, vetett és trágyát hordott egy héttig, míg csak föl nem virradt a vasárnap, a mikor neki is csak 1 forint 20 krajczárnyi bért adtak a hat nap munkáért. De már erre levetette Kossuth Ferencz az áruháját és megmondta, kicsoda-micsoda ő? A földbirtokos megijedt, de hiába, Kossuth büntetésül szétosztotta birtokát a szegény-munkások között. . . . Ez a mese járja ott Balmazújváros tájékán. Csodálatos virága ez a nép fantáziájának! Mint a mikor az erőszakos vadszöllő és a fellengős hajnalka összeölelkezik és valami bolondos növényfajt nemz, olyan csodavirágja ez a szocializmus és a népies naivitás párosulásának.

#### Az „Országos Nemzeti Szövetség“ alakuló gyűlése.

Az Országos Nemzeti Szövetség fiók intézményt készül létesíteni községünkben. E tárgyban az előértekezlet jövő héten tartatnak meg szűkebb társadalmi körben. Az előértekezlet folyamánya lesz a f. hó 19-én a »Vigadó« nagytermében d. u. 4 órakor megtartandó alakuló közgyűlés, mely nagyszabású ünnepélyességgel fog lefolyni. A gyűlésen az Országos Nemzeti Szövetség vezérelveit, célját és működési körét több beszédben fogják méltatni. Beszédet mondanak Dr. Herczeg Mihály egyetemi rektor az O. N. Sz. érdemdus elnöke, Dr. Barhos Andor miniszteri titkár társelnök, Dr.

Krivachy Géza ügyvezető igazgató és többen az igazgatóság megjelenő tagjai közül. Az ünnepélyesség programját érdekkeltés és az abban való részvétel czéljából annak idején közöljük.

#### Meghívó.

A kispesti evang. reform. hívek gyülekezetének nagyméltóságú Báró Dániel Ernőné vébnöksége alatt épült új templomát f. hó 15-én fogja a szokásos ünnepiességek között felszentelni mélt. Szász Károly dunamelléki ev. ref. püspök úr. Ez ünnepélyre tisztelettel hívja meg a reform. híveket és a község összes polgárait az ev. ref. gyülekezet gondnoksága.

#### Az ünnepély rendje:

I. A nagymélt. végnőknő és a mélt. Püspök úr fogadása a község határában.

II. Az ev. ref. gyülekezet presbyteriuma a templom előtt fogadja Püspökét.

III. Ünnepélyes istentisztelet a következő rendben:

1. »Himnus«; éneklő a kispesti dalárda.  
2. Invocatio. Közének: Vasárnap délelőtti 3 kezdő ének.

3. Közének: 233. dics. 1. és 2. verse.

4. Felszentelő ima; tartja mélt. Szász Károly püspök úr.

5. Közének: 233. dics. 8. verse.

6. Istentisztelet. A predikációt tartja t. d. Török József lelkész úr.

7. »Szent az érzet szíveinkben«; éneklő a kispesti dalárda.

8. Közének: CXXII. Zsolt. 3. verse.

9. Úrvacsora. A benmaradó hívek között kiosztja ntű Papp Károly budapesti lelkész úr.

10. Keresztelés. Végzi ntű Szabó Aladár theol. tanár úr.

11. Esketés. Végzi t. d. Haypál Benő budai lelkész úr.

12. Közének: 174. Dics. 1. verse.

13. »Üdvözlés«; előadja a kispesti dalárda.

14. Közének: XC. Zsolt. 1. verse.

IV. Mélt. Szász Károly püspök úr fogadja a község hivatalos jellegű testületének tisztelgő küldöttségét.

V. Bankett Ullman Ferenczné vendéglőjében. Az erre szóló jegy ára 2 forint.

Megváltandó 12-ig bezárólag Bán Kálmáné úrnő üzletében. Külön meghívások a bankett-re nem történnek.

VI. Néppünnyepély a templontéren.

Jegyzet: A templom-ajtókat csak akkor nyitattak meg a közönség előtt, midőn a testületek küldöttségei már helyet foglaltak.

#### Leányvásár.

Arad megyében több helyen divik még a leányvásár. Az eladó leányok »moring«-jokkal egyetemben kiülnek a vásártérre és itt várják a legényeket, kik válogatnak belőlük és nyomban megtartják a kezfogót. Stefan János életrevaló eszmét valósít meg, midőn reprodukálja egy nyári táncmulatság keretében, melyben a Dalárda is részt vesz, ezt a régi népszokást. A nyári mulatság még e hóban lesz megtartva. Kívánjuk, hogy úgy sikerüljön, mint a tavalyi Ós-Budavára, mely eléggé szórakoztatta a közönséget.

#### Talált holtest.

A szemétbányában a fővárosból kiszállított szemét között egy teljesen kifejlett csecsemő holtestét találták. A titokzatos ügyben a vizsgálatot a kir. törvényszék és a járási orvos tegnap tartották meg. A vizsgálat eredményéről lapunk jövő számában.

#### Jegyzői vizsga.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy Dorfner Arthur községi segédjegyző, társadalmunk rokonszenves tagja a f. hó 5-én és 6-án tartott vizsgálaton a jegyzői vizsgát egyhangú dicsérettel letette. A még fiatal, de már okleveles jegyzőnek, midőn a kivívott sikerért gratulálunk, egyben szép képzettségének megfelelően a legszebb jövőt kívánjuk.

## HIRDETÉSEK.

Egy telek kis házzal közel a vasúthoz eladó. Tudósítást ad a szerkesztő.

Két telek a vasúthoz közel és egy négy szoba konyha, pincze és kertből álló ház eladó, ez utóbbi esetleg bérbeadó. Értekezhetni Zrinyi-utca 22. sz. alatt.

Éneklő hím és nőstény kanári madarak eladandók. Tudósítás e lap szerkesztőségénél nyerhető.

#### Táncztanítási értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy

## TÁNCZINTÉZETEMET

az özv. H. Szabó Jánosné Kisfaludy-utca 4. sz. tulajdonát képező külön teremben 1898. évi május hó 5-én nyitom meg.

Remélve, miután a fővárosban már évek óta működöm, úgy a közönség, mint a sajtó kedvező kritikával emlékszik meg működésem eredménye felől, hogy a nagyérdemű közönségnek várákozason felől minden tekintetben törekedni fogok megfelelni.

#### Oktatás naponta ugymint!

5 éves kortól kezdve d. u. 5 órától 1/27-ig felnőtteknek „ esti 8 „ 1/21-ig

A rendes tánczokon kívül következő tánczok elsajátíthatók u. m. Pas de quattres, Pas de patineur, Graciana (a la Menuette), Magyar társalgó, Körmagyar, Udvari négyes, (Lancieurs) magyar Sollo, Nobles polka, stb. stb.

Beiratások naponta délután 5 órától kezdve esti 10 óráig Kisfaludy-utca 4. sz. teremben.

Maradtam becses pártfogásukért esedezve.

kitűnő tisztelettel

Saphir M. Imre,

fővárosi táncztanár,  
magy. kir. Operaház volt tánczosa.